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危険業務従事者叙勲

大楯直樹さん(河崎)
【警察功労】

瑞
宝
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章

鈴木哲雄さん(石堂)
【警察功労】

瑞
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鈴木勝美さん(阿弥陀地)
【防衛功労】

瑞
宝
単
光
章

　大楯さんは、41 年間、警察官として地域の
人々の暮らしを守ってきました。
　「心掛けていたのは、どんな事件、相談でも
しっかりと重く受け止め、解決のために積極的
に動くこと。仲間や地域のみなさんの協力に恩
返ししたいとの思いで職務にあたりました」と
振り返ります。
　現在は、本市のふれあい相談員、災害ボラン
ティアとして活躍中。「これまでの経験を活か
しながら、地域の安全・安心や住民のつながり
のためにまだまだ力を尽くしていきたいです」
と優しく微笑みます。

　「特に若い時は無我夢中でした。警察官とし
て住民のみなさんが安心して暮らせるようにと
思いながら、39 年間勤めあげることができま
した」と振り返る鈴木さん。主に公安刑事とし
て外国人による事件などを担当しました。
　「署の規模の大小に関わらず、担当業務は当
然ありますが、いざとなれば係を越えて協力
し、支え合いながら取り組んできました。若い
警察官には、どのような業務を担当していても
“ 住民の安全を全力で守る ” という初心を忘れ
ることなく、頑張ってほしいですね」と力強く
話します。

　鈴木さんは 36 年間の長きにわたり自衛隊員
として尽力されました。
　東日本大震災の発生時には、一日も早い復興
を願いながら、通信小隊陸曹として小隊全体の
業務体系を管理するとともに、被災地の交通網
などの復旧に奔走しました。
　現在は地域の民生委員などとして活躍。「『最
初に就いた仕事は大事に取り組みなさい』とい
う上司の言葉は意味深く、どんな仕事でもキャ
リアを構築する上でたくさんの学びを与えてく
れます。若い人たちにもぜひ同じ言葉を送りた
いと思います」と柔和な表情を見せます。

おめでとうございます

叙勲受章のみなさん

　消防団分団長や指導員を務め、分団のけん引
や訓練の指導で活躍してきました。
　地域の防災のため、消防団員として 40 年間
活動してきた小松さんは、「いつ起こるかわか
らない災害に、すぐさま出動できるよう心構え
をしておくには、周囲の理解と支えが不可欠で
した。これまで続けることができたのも、内助
の功だと思います」と感謝の意を込めます。
　「人員不足の消防団が多くなってきていると
感じます。若い人たちの力で市の防災をより充
実させてほしいですね」と、今もなお地域防災
に目を向け続けています。 小松英朗さん(矢来１)

【消防功労】
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春の叙勲

安孫子 剛宏さん(上新丁)
【保健衛生功労】

　安孫子さんは、主に血液検査などを行う臨床
検査技師として長年勤められました。検査業務
のほか、技師を対象とした認定取得の講習会や
関連施設の精度管理調査・指導などにも携わる
中で「多くの人々との出会いがあり、自分自身
のプラスになりました」と振り返ります。
　「医療は変わろうとしています。病院の別室
で検査を行うだけでなく、検査結果を的確に患
者さんにお伝えする能力も求められています。
これからも患者さんを想う気持ちを忘れずに、
チーム医療の一員として日々の業務に取り組ん
でほしいですね」とエールを送ります。
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１_左から佐藤楼心さん、押野紗雪さん、佐藤理史さん／２_短歌の
分野で素晴らしい功績を挙げた人に贈られる「第30回斎藤茂吉文学
賞」に輝いた春日真木子さん（東京都）が同日表彰された／３_「茂
吉とことば」と題し、歌人の大辻隆弘さん（三重県）が講演を行った

　５月19日、｢第45回斎藤茂吉記念全国大会｣が
三友エンジニア体育文化センターで開催され、参
加者約200人が、本市出身の歌人・斎藤茂吉に思
いを馳せました。
　席上、全国の小・中・高校生を対象にした「第
16回斎藤茂吉ジュニア短歌コンクール」の表彰式
が行われ、139校、10,398首の中から最優秀作品
に輝いた、押野紗雪さん⎝南小２年⎠、佐藤理史さ
ん⎝同⎠、佐藤楼心さん⎝北中２年⎠ら６人に表彰状
と副賞が贈られました。※学年は作品応募時。
　市内受賞者の３人は「身近なものに目を向けな
がら、これからもたくさん歌をつくっていきたい｣
と笑顔で話しました。

ふるさとの歌人に思いを馳せて
第45回斎藤茂吉記念全国大会

２ ３

史跡を保全する取り組みが進められています
第１回市民史跡保全活動

　６月１日、「国史跡金山峠越
え羽州街道」で史跡保全活動が
行われ、市民や東北芸術工科大
学の学生など合わせて19人が、
除草や水路の堆積物撤去などに
汗を流しました。
　同日、阿子島 功さん⎝山形大

学名誉教授⎠を講師に、史跡探
訪や自然観察会、古文書に記さ
れた視点場調査なども行われま
した。
　平成27年度に始動した活動は
５年目を迎え、史跡の保全が着
実に進められています。　

山形県みどり豊かな森林環境づくり推
進事業の支援を受け実施

１

ありがとうございます

　クアオルト認定「三吉山」コースを、
より気持ちよく利用してもらおうと、三
吉山駐車場周辺の草刈りやごみ拾いを行
いました。

株式会社上東建設
（堀川康之 代表取締役）

おめでとうございます

令和元年度上山市観光功労者表彰

　葉山温泉旅館組合長や市観光協会副会長
などを歴任され、平成21年から上山温泉利用
協同組合理事長に就任（現在は退任）。
　上山温泉と葉山温泉の統合や、「浴衣の似
合う街づくり実行委員会」を立ち上げ、初代会
長を務めるなど、現在のかみのやま温泉の礎
を築き、本市観光の発展に貢献されました。
　「これからも上山の観光振興のため、サポー
トしていきたい」と本市の発展を願う気持ちを
一層強くされています。

　葉山温泉旅館組合長や市観光協会副会長
などを歴任され、平成15年より上山温泉利用
協同組合副理事長に就任（現在は退任）。
　JR東日本と連携し、旅行商品「花紀行」を
成功に導いたほか、花咲山展望台を整備する
など、多くの観光客の誘客や、かみのやま温泉
の活性化・本市観光の振興に尽力されました。
　「上山の誇る山々の美しい景色などをもっと
楽しんでほしい」と地域資源を活かした振興の
重要性を話されました。

五十嵐 航一郎さん(葉山）橋本利幸さん(葉山）

山形行政監視行政相談センター所長感謝状

村 元さん（金生５）



大商業祭十日町いろは市商店街に笑顔と賑わいを
　６月２日、十日町商店街で「大商業祭いろは市」が開
催され、旬の青果物やお菓子など、各店自慢の商品を
求めて約１万人の買い物客が会場を行き交いました。
　運営する「十日町地区景観・まちづくり協議会」の
羽島健夫会長は「大勢のお客さんに来ていただいて嬉
しいです。日常でも商店街に足を運んでもらおうと、

子どもたちの塗り絵展示や、お買物券など知恵を出し
合いました。いろは市をきっかけに、上山全体の盛り
上がりにつながれば」と期待を込めます。
　訪れた人は、「食材の料理方法など、店員さんとの
会話を楽しみながら買い物することができました。商
店街にまた来たいと思います」と笑顔を見せました。

Pick-Up 01

Pick-Up 03

実業団チームによるバスケットボール教室

貴重なレッスンに熱心に取り組む

1

～かみのやま東西南北～

1_恒例のバナナの叩き売り。市場のような威勢の良い声が飛び交っ
た／2_みんなを守るあこがれの警察官に／3_城下町らしい街づく
りを行う様子を解説する「景観コーナー」をはじめて設置／4_今年は
70店が出店され、目当ての商品を買い求める人 が々行列をつくった

協定書を交わした横戸会長と髙橋理事長（写真右）

　５月21日、市社会福祉協議会（横戸長兵衛会長）と
公益社団法人上山青年会議所（髙橋寛光理事長）が
「災害に関する協定書」を締結しました。
　協定書には、災害時に市社会福祉協議会の要請で上
山青年会議所が災害ボランティアセンターへの人材派
遣や資機材の調達などの支援を行うほか、市外での活
動支援に協力することなどを盛り込んでいます。
　同日行われた調印式で、横戸会長は「災害時には若
い力が非常に頼りになる。安全安心の街づくりにこれま
で以上の協力を期待している」とあいさつ。髙橋理事長
は「本協定を一つのきっかけとして、自分たちが住むま
ちのため、今後ますます迅速に動くことができるように
努める」と述べました。

地域のつながりを災害時の迅速な
対応に生かす
社会福祉協議会と上山青年会議所が
「災害に関する協定書」を締結

Pick-Up 04

赤山橋床板取替施工試験完成引渡式

最先端の技術で橋を整備

　６月８日、蔵王坊平アスリートヴィ㆑ッジで合宿中
のトヨタ自動車アンテロープス女子バスケットボール
チームによるクリニックがZAOたいらぐらで開催さ
れ、市内スポーツ少年団に所属する36人が参加しま
した。
　女子バスケットボールWリーグやオリンピック日
本代表としても活躍する選手たちの貴重な授業に、
児童たちは真剣なまなざしで、ドリブルやシュートの
練習に励みました。
　参加した児童は「今日のアドバイスを身につけ
て、試合でシュートを決めることができるように頑張
りたい」と意気込んでいました。

　「社会基盤を支えるインフラマネジメントに関する
協定」を締結している東北大学大学院工学研究科イ
ンフラマネジメント研究センター（久田 真センター
長）と市が共同で進めてきた赤山橋（市内赤山地
内）の「床板取替施工試験」が完了し、６月６日、現
地で完成引渡式が開催されました。
　本工事では、同センターが関係機関と開発した床
板を導入し、◇耐久性の高さ◇工事期間の短縮◇工
事費用の削減◇地元企業でも対応可能などの効果が
確認されました。
　式典で横戸市長は「本工事の成果を、今後のイン
フラ整備などに生かしていく」と述べました。

　６月２日、第27回上山市民スポーツ・㆑クリエーション祭が三友
エンジニア体育文化センターで開催され、309人が参加しました。
　ゲートボールに参加した黒田昭助さん（石崎２）は「毎日の練
習のおかげでいつも健康です。仲間との楽しい会話が心の健康に
もつながっていますよ」と笑顔を見せました。

楽しみながら体も心も健康に
上山市民スポーツ・レクリエーション祭

◇バドミントン◇ラージボール卓球◇インディアカ◇グラウンドゴルフ◇ゲートボール◇カローリング
（室内で行うカーリング）・吹き矢◇ソフトボールの７種目が行われた

2

3 4

Pick-Up 02



　子育て世帯に対して、低廉で良質な住宅を供給するとともに、定住人口の増加と中心市街地の賑わい創出を
推進するため、「子育て世帯向け地域優良賃貸住宅」の整備を進めています。

■場所
十日町地内（右図参照）
■住宅 
◇木造２階建（メゾネットタイプ）
◇８戸（75㎡／戸）◇駐車場２台／戸
◇城下町の景観に合うデザインを計画
◇道路に面し、地域の人が自由に利用できる交流
スペースを整備
■入居条件
◇同居者に小学校修了前の子どもがいる
◇一定の所得を超えない　など
■家賃
　国・市で最大４万円の補助を行い、入居者の
負担は月５万円程度を想定しています。

至JRかみのやま
温泉駅

二日町プラザ

上山城

鮮魚かねに

十五屋本店

信用金庫
上山支店

中部地区
公民館

こちら

　４月１日～５月10日の期間で、住宅を整備
し、運営する事業者を募集。５月30日の審査会
を経て、事業者が羽陽建設株式会社（堀川裕志 
代表取締役）に決定しました。

住居概要

◇令和元年７月…現地調査・準備期間
◇同８月下旬…工事着手
　※工事と並行して入居者を募集します。
◇令和２年３月…完成
◇同４月…入居開始

今後のスケジュール事業者が決定しました

本格始動します！
子育て世帯向け地域優良賃貸住宅
供給促進事業

本格始動します！
子育て世帯向け地域優良賃貸住宅
供給促進事業

※完成イメージ。

入居者募集などについて、随時市報などでお知らせします。

◎位置図

問合せ　建設課　内線429

上山小学校

参議院議員通常選挙
　問合せ　選挙管理委員会事務局　内線351

投票/開票
■投票日　７月21日(日)　※公示日は７月４日（木）。
■投票時間　午前７時～午後８時
※山元地区全域および石曽根・川口・赤山・柏木・
楢下・大門・菖蒲・古屋敷・原口・須田板・小笹・久保
川・牧野・蔵王・薄沢・永野・坊平・小倉・棚木・権現
堂・糸目・仙石・久保手・中山地区は午後７時まで。
■開票場所　21日(日)午後９時～三友エンジニア
体育文化センターアリーナ

■投票期間　７月５日(金)～20日(土)
■投票時間　午前８時30分～午後８時
■場所　市役所１階市民ホール
※入場券の裏面に、期日前投票に必要な「宣誓書
（兼請求書）」が印刷されていますので、記入して
持参ください。

期日前投票

不在者投票

7/　　
 （日）
21

『君の１票！日本を動かす！』

投票できる人

■住所　３か月以上（平成31年４月３日以前から）本市に住所があり、選挙人名簿に登録されている
 　　　　（平成31年４月３日までに転入届を提出した人）
■年齢　18歳以上（平成13年７月22日以前生まれ）で、選挙人名簿に登録されている

■指定病院などでの投票
　かみのやま病院、みゆき会病院、みゆきの丘、か
なやの里、その他市外の指定病院などに入院(所)
している人は、その入院(所)先で手続きすることで
投票できます。
■郵便などによる投票
　身体障害者手帳や戦傷病者手帳の交付を受け、
「郵便等投票証明書」を持っている人は、郵便などに
よる投票ができます。７月17日(水)までに、選挙管
理委員会に投票用紙を請求してください。

　選挙が適正に行われるための投票立会人（期
日前投票所）として協力していただける若い世代
を募集します。登録後は、以後の選挙のときにも
立会人の希望をうかがいます。 ※報酬あり。
■資格…市選挙人名簿に登録されている18歳
～30歳代
■申込み…随時。選挙管理委員会事務局（内線
351）へ　

投票立会人登録者 募集
求む若い力！18～30歳代のみなさんへ

投票所入場券・選挙公報

　投票所入場券は、７月20日（土）までに郵送しま
す。（投票所入場券が無い場合も、指定の投票所
で投票することができます。）
　選挙公報は７月19日（金）までにお届けします。

ご注意ください
投票所・投票時間が変わります！

　三上・皆沢地区のみなさんは「本庄地区公民館」
が工事中のため「三上公民館」に変更になります。
　また、「東地区公民館」「牧野多目的集会施設」
は午後７時までに変更になります。
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河川水位がこの基準を超えると、近隣で
氾濫が発生している可能性があります

河
川

河川水位がこの基準
に到達すると氾濫の
危険が迫っています。
命を守る行動をとって
ください

この水位を超えると
観測を開始します



御井戸丁のでんきやさん
電気工事、家電販売・修理、
アンテナ工事など承ります。

エアコン洗浄は
スギハラへ

おまかせください

〝すっき
り！

　　　快
適！〟



筆記用具

【羽州街道 道普請ボランティア募集】
　羽州街道に興味のある人、一緒に整備しませんか？
■コース　地蔵堂の領境界石に集合し、
              旧羽州街道の刈り払いを行います。
■持ち物　草刈り鎌、のこぎり、鉈、タオル、帽子、
　 　 　　飲み物など

申込み・問合せ
郷土史研究会事務局・山口　☎673-3660（上山城）

【第３回古道探訪ウォーク 参加者募集】
　お城が高楯城の頃の古道「出羽の大道」を
歩いてみませんか？  ※悪天候の場合は中止。
■コース 上山城第一広場に集合し、地蔵堂から
　　　      西側の古道「出羽の大道」を寿仙寺まで歩きます
■参加料　500円（保険、資料代ほか）
■案　内　高瀬陽吉さん（上山郷土史研究会前会長）
■持ち物　筆記用具、飲み物、雨具、帽子、タオル、うちわなど
■申込期限　７月19日（金）

日時

７⁄21（日）
午前９時～
正午

日時

７⁄ 9（火）
午前６時30分～

７時



市民プール
■期　間　７月１日（月）～８月31日（土）
■時　間　【第１部】午前10時～午後０時30分
　　　　　【第２部】午後１時～３時30分
　　　　　【第３部】午後４時～６時30分
　　　　　　 ※第３部は７月15日（月・祝）～８月16日（金）のみ。
■料　金　◇中学生以下…100円◇大人（高校生以上）…320円
●問合せ　市民プール　☎673-7368　

■広告募集枠・料金　
　◇表面下部２枠（12cm×13cm） ……………………17,500円
　◇裏面下部２枠（9cm×13cm） ……………………14,000円
　◇側面６枠（12cm×18cm）  ………‥………………10,500円
■発行枚数　70,000枚（各世帯５枚配布予定）
■配布時期　９月（予定）
■申込方法　７月26日（金）まで、所定の申込用紙に記入し提出
●申込み・問合せ　市民生活課　内線119

雑紙回収袋の広告募集（南町）の利用時間について
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１_市内外からたくさんの
人で賑わった城下。豊富
な種類のワインを前に会話
が弾む／２_顔出しパネル 

　 　でSNSに発信！忘れられない  
                  　思い出に／３_「どれがおすすめ
ですか？」など出店者との会話も楽しみ方の一つ／４_ゲストの
ひぐちくん（お笑いコンビ：髭男爵）と岸平典子さん（有限会社タ
ケダワイナリー代表取締役社長）によるトークショー。初心者にオ
ススメのブドウの品種などを紹介した／５_当日は「市民ゆかた
デー」も開催。「ゆかた×ワイン」を多くの参加者が楽しんだ

◎かみのやまテロワール2018

ラベル貼りボランティア募集～ハリボラ～

◎７月15日（月・祝）いよいよ発売！

かみのやまテロワール2018（白）

ワ
イ
ン
の
郷
を

味
わ
う

６_料理とワインのマリアージュを
楽しむ参加者たち（ウッディファー
ム＆ワイナリー）／７_ブドウ畑を見
学しながら生産者の話を聞くこと
ができるのもツーリズムの魅力（タ
ケダワイナリー）／８_ワイナリー
設立を目指す４社（◇ベルウッド
ヴィンヤード◇南東北サンシャイ
ンファーム◇ふぁーすと・すてっぷ
◇ラ・ファミリア）それぞれのワイ
ンの魅力に酔いしれる

か 

　
み 

　
の 

　
や 

　
ま

フルーティー♪
すっきり飲みやすい!
香りが華やか!

ワインバルで試飲した人の声

　本市生産者がつくる良質なワイン用ブドウを、
タケダワイナリーが醸造。収穫やラベルデザインなどに
市民が参加した、完全かみのやまメイドのワイン第３弾です!
■希望小売価格　2,500円（税別）　
■数量　1,100本
■特徴　スティル（非発泡）　
■生産者　◇JAやまがた果樹部会ワインぶどう部会
◇南果連協同組合ワイン部◇ベルウッドヴィンヤード
◇南東北サンシャインファーム◇ウッディファーム＆ワイナリー
■取扱い　◇阿波屋酒店◇山形屋酒店◇山口酒店

「
バ
ル
」と「
ツ
ー
リ
ズ
ム
」。
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間
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　みなさんの手でオリジナルワインを完成させましょう！
★発売に先駆けて購入できる特典付き！
■日時　７月６日（土）午前10時～11時30分
■場所　タケダワイナリー　■定員　20人
■参加料　無料　■申込期限　７月４日（木）
■申込み・問合せ　農林夢づくり課　内線412

◇山小酒店◇はなや酒店◇市観光物産協会
◇果実の山 あづま屋◇彩花亭時代屋◇仙渓園 
月岡ホテル◇日本の宿 古窯◇花明りの宿 月の池
◇橋本屋◇葉山舘

Bal

Tourism

　三吉山の登山道をより快適に楽しんでもらおうと、
「三吉山の自然を守る会」（木村 正会長）のメンバー
17人が階段補修などを行いました。
　クアオルト認定コースである三吉山は、「やまがた
百名山」にも選定され、登山者が増加しています。
　同会は、登山道の定期的な点検や補修作業を行っ
ています。
※費用の一部にやまがた緑環境税を活用しています。

三吉山登山道を整備

みんなの登山道をより快適に

　上ノ山麒麟保存会(冨士和人会長)による「第
21回春季さつき祭り」が中部地区公民館で開か
れ、会員が心を込めて育てた色鮮やかなサツキ
が、訪れた人々の目を楽しませました。
　展示されたのは、上山の固有種「上ノ山麒麟」
など、会員の力作計23点。会員の一人は「愛情
をかけて育てた分だけ、みんなに喜んでもらえる
とうれしい」と笑顔をみせました。

鮮やかなサツキが人々を魅了
5月31日~6月

2日
春季さつき祭り

　蔵王ペンション村（小倉）の各オーナーたちが育
てた花や庭を公開する「オープンガーデン～山の春
から初夏の庭～」が開催され、クレチマスのモンタナ
などの花々が、多くの来場者を魅了しました。
　この日、仙台市から訪れた人は「毎年訪れていま
す。たくさんの愛らしい花 を々楽しむことができて素
晴らしいですね」とやさしく微笑みました。
　期間後も素敵な花 を々楽しむことができます。

色とりどりの花々がお出迎え
蔵王ペンション村オープンガーデン

6月1日

5月19日~6月
30日

　上山小学校２年生61人とヒメサユリを増やそう会
会員が秋葉山でヒメサユリの種まきを行いました。
　黒田 實さん（同会代表）が「花が咲くまで約５年か
かる」「花のほとんどは上を向いて咲く」などと説明す
ると、子どもたちは興味津 に々耳を傾けていました。
　笹原大煌さん（上山小）は「元気いっぱいにきれい
なピンク色の花を咲かせてほしいです」と開花を心待
ちにしていました。　
※費用の一部にやまがた緑環境税を活用しています。

元気いっぱいきれいに育て!
6月3日 ヒメサユリの種まき

４



　介護予防運動として全国で普及している「百歳体操」。本市でも、31か所・総勢約
490人のみなさんが、週１回程度みんなで集まり、楽しみながら汗を流しています。
　このたび、◇南町地区◇北町地区◇大門地区で活動するみなさんが、取組開始から１
周年を迎えました。
　参加者は「大きな病気もなく、体操を１年間続けることができました。それも百歳体操
で健康を維持できているからかもしれませんね」と元気に話しました。

南町地区

北町地区

～楽しく健康寿命をのばそう～百歳体操ニュース

大門地区

●問合せ　健康推進課　内線154

１周年
おめでとう
ございます！

39 vol.
公益財団法人　上山城郷土資料館

長南伸治学芸員

江戸城門番の仕事

　江戸時代、上山藩（藤井松平家）は幕府から江戸城の
門番（外桜田門、和田倉門の警備）をたびたび任されて
いました。門番の仕事について「門の前に立って人の出
入りを監視してるだけの簡単な仕事でしょ」と思う人が
多いかもしれませんが、実は多様な業務を担った超多忙
な役目でした。
　今回は、人の出入りの監視以外の門番の仕事について、
上山藩士・玉造家旧蔵の江戸城門番マニュアルである
「従公儀被　仰渡百个條　外桜田御門」（鈴木文惠さん
寄贈、上山城保管／画像上掲）から紹介します。

①害鳥を駆除せよ
　害鳥の悩み（排泄物や騒音）は今も昔も変わらないこ
とだったようです。
【原文】外桜田御門これ持つ場所にて日暮れ候て泊り候
鴉を竹の先にモチを付け下よりつつき候て今晩より追立
申すべき候。もし、モチに付きたり候や或いは竹に当た
り損じ候は其の数記し翌朝御徒目付、当番所迄御届なさ
るべき候…重ねて無用と仰せい出され候迄、毎日右の通
仕るべき由　　　　　　　　　　　　　　
※【原文】中の「…」は略した部分。以下同。
【現代語訳】夕方、門に取りつくカラスがいれば、門番

は先に粘着力のある餅をつけた竹の棒で下から突っつ
き、翌朝、捕獲、または、負傷させた数を担当部署へ報
告しなさい。竹棒での突っつきと担当部署への報告は無
用と命じられるまで毎日続けなさい。

②雑草を駆除せよ
　門周辺の雑草刈取りも門番の仕事とされていました。
【原文】所々御郭土手の儀、草長く伸び湿を含み崩れ候
に付き、長く伸びる已前、古来、又は新規御割付を以て
御預の土手、常々銘々心を付け入念刈らせ申すべき候
【現代語訳】廓（城を囲む土手）に雑草が繁殖すると水
分を含みやすくなり、それが崩落を引き起こす原因とな
る。そうならないよう、廓の雑草は短いうちに丁寧に刈
り取りなさい。

　門と附属施設（廓）の維持管理を任されていたほか
に、賄賂と疑われるような物は絶対に受け取るな、みっ
ともないから仕事中に大声で笑うな、火事の原因になる
から門で火鉢を使ったり煙草を吸ったりするななど、そ
の立ち居振る舞いにも多くの規制が設けられていまし
た。肉体的にも精神的にもきつい仕事だったといえるで
しょう。

上山藩士・玉造家が所持していた冊子

そうろう

からす

おんかちめつけ

おお

つかまつ

おんくるわ しめりたまつくりけ

こうぎより   　 おおせわたされ　　　　　 そとさくらだごもん

くるわ



編集後記
今日の散歩道

●ふれあい相談　☎673－2750
◆一般相談（木曜日）午前9時～午後3時
　７月４日・11日・18日・25日
　８月１日・８日・22日・29日
◆無料法律相談（木曜日） ※要予約。
　７月４日、８月１日　午後1時～4時
　７月18日①午前10時～正午
　　　      ②午後１時～３時
　場所　市民相談室（市役所1階）
　問合せ　社会福祉協議会　☎673－2750
●教育相談　☎672－1111
　月曜～金曜日　午前9時～午後4時
　場所　教育相談室（市役所3階）
　問合せ　学校教育課　内線309
●行政相談　☎672－1111
　７月９日　午後1時30分～4時
　場所　市民相談室（市役所1階）
　問合せ　市民生活課　内線124
●交通事故相談　☎630－3047
　月曜～金曜日　午前9時～午後4時
　場所・問合せ　県庁1階交通事故相談所

今月の相談日（７月・８月）

消防操法

大会開催

消防団員へ、みなさんの熱い応援
をお願いします。

問合せ　
市消防本部　☎672-1190

場所 市消防本部

７月７日(日)
午前８時30分～正午

日時

団結、迅速、正確に

▽晴天に恵まれた「いろは市」。６月上旬と思え
ないような暑さに、かき氷をおいしそうに食べる
人々の笑顔が多く見られました。▽これからはじ
まる７月。暑さはもちろんですが、平成25年・26
年、本市では大雨による被害がありました。▽い
ざという時の備えを日頃から確認しつつ、令和最
初の夏を乗り越えていきましょう。（佐藤）

▽ヒメサユリの種まき後に行われた花のスケッチ
タイムでは「桜の花のにおいと似ているね」「ピン
ク色でも一つひとつ違うピンク色だ！」など子ども
たちの目の付け所に感心させられました。▽ジュ
ニア短歌コンクールや、お子さん連れも訪れたワ
インツーリズムの畑見学など、さまざまな場面で
鋭い感性に感化された数か月でした（加藤）

　｢Hope Light Our Way／希望の道を、つなごう」
をコンセプトに、全国47都道府県で聖火を繋ぐ
｢東京2020聖火リレー｣の県内を走る聖火ランナー
を募集します。

■日時（県内ルート）　
　令和２年６月７日（日）・８日（月）
■応募要件（国籍・性別は問いません）
　◇平成20年４月１日以前生まれ
　◇山形県にゆかりがある
　◇その他、山形県実行委員会の募集要項による
　募集要項は、下記掲載の公募サイトから見るこ
　とができます。
■募集期間
　７月１日（月）午前９時～８月31日（土）午後５時
■応募方法（次のいずれかで応募）
　【WEB】…東京2020オリンピック聖火リレー 山
　形県聖火リレー 公募サイト
　(https://www.yamagata2020.jp）
　【郵送】…所定の応募用紙に必要事項を記入
　し、山形県実行委員会（山形市松波二丁目８番
　１号）へ　※郵送の場合は書留または簡易書留
　のみ有効。８月31日（土）消印有効。

問合せ　山形県聖火ランナー募集コールセンター
　　　　　0570‐200181(平日午前９時～午後５時)

聖火ランナー募集開始!
東京2020オリンピック聖火リレー
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A Town to Nourish Body and SoulVol.31

　クアオルト健康ウォーキングのコースの一つ
で、周辺地区公民館単位で設定された「クアの
道（健康の道）」を紹介します。クアの道で
は、史跡や名所、見晴らしの良い景色、季節の
草花など、その地区ならではの魅力が詰まって
います。

クアの道が繋ぐ、仲間と健康と笑顔の輪

　クアの道を活用した取組は、公民館事業、毎
日ウォーキング、小学校の親子行事などさまざ
まです。
　その中でも中山地区では、10年にわたり毎
週木曜日に地区民を対象とした「クアの道中山
ウォーキング」を開催しています。当初の参加
者はたった５人ほどでしたが、口コミで評判が
広がり、昨年は毎回平均15人が参加。また、
コース整備は参加者自ら汗を流して行い、歩き
やすく、旧中山城の歴史を体感できるようなコ
ースとして日々進化しています。当初からコー
ス整備にも携わっている参加者の平塚義則さん
（中山）は「多くの人の協力があって、素晴ら
しいコースになりました。整備したふるさとの
コースがたくさんの人から愛され、健康づくり
に役立ててもらえることがうれしいです」と笑
顔で話します。繋がった仲間と健康と笑顔の輪
は、これからもどんどん大きくなり、強く結ば
れていくでしょう。

上山にこんな場所があったの!?
新しい発見に心躍るクアの道

　６月11日に開かれた、毎日ウォーキングの
企画『クアの道宮生(宮生地区公民館)』には、
市内外から７人が参加しました。国指定重要文
化財「旧尾形家住宅」や古くから伝わる｢生居
の七不思議｣を巡り、歴史話に花を咲かせた
り、大金入林道から市街地を臨み「ヤッホ！」
と大声で叫んだり､地域の魅力を満喫しました。

手作りの階段が設置され
たコースを

歩く参加者たち（クアの
道中山）

　参加者の尾形孝一さん（仲丁）は「地元の人
から道や歴史を教えてもらうと、歩くたびに新
しい発見があって楽しいです。歩きやすく整備
されたコースからは、地元のみなさんの思いが
伝わってきます」と話します。
　今回紹介した地区以外にも、手作りのクアパ
ークがあるコース、果樹園地帯を通るコースな
どがあり、それらのコースはすべて地元のみな
さんが、歩く人を思いながら大切に整備をして
くださっています。　
　歩いて初めてわかる各地区の雰囲気やコース
の見どころ、地元のみなさんとの触れあいを通
して、ふるさと上山の新しい魅力を発見しませ
んか。（クアオルト推進室　主事・鈴木優希）

★毎日ウォーキング クアの道 日程（７～９月）
◇７月23日（火）クアの道本庄
◇８月31日（土）クアの道中川（高野）
◇９月８日（日）クアの道中山

※詳細は、市報の毎月15日号に掲載されるカ
レンダーをご覧いただくか、クアオルト推進室
（内線224）まで問い合わせください。

※コース内に私有地が含まれる場合がありま
す。クアの道を歩く際には、毎日ウォーキング
に参加するか、各地区公民館報で開催状況を確
認しましょう。

地区ならではの歴史や文化、人の温かさに触れ、
ふるさと上山の新しい魅力を感じることができる

クアの道（健康の道）

宮生地区生居の地名の由来になったといわれる『化け石』
の説明を聴く（クアの道宮生）
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※22日午前５時上山市出発、
　23日午後6時30分帰着予定。


